



ЗАМОСКВОРЕЧЬЕ

Аннушка-2

Мокрова Даниила Андреевича



Данилов Монастырь

Уважаемые туристы, наш трамвай подъезжает к одной из самых знаменитых достопримечательностей Москвы-Данилову монастырю, вероятно первому монастырю, основанному в Москве. Как и упразднённый в 1795 году Крутицкий, и сохранившийся до наших дней Богоявленский, данный монастырь был основан Святым князем Даниилом Московским в конце тринадцатого века, на сайтах (инфографию по экскурсии я представлю желающим в конце экскурсии), посвящённых истории РПЦ и города Москвы можно увидеть даты в диапазоне от 1272 до 1282 года, а официальный сайт монастыря скромно молчит на этот счёт. Как бы там ни было, но князь Даниил Московский не позднее 1282 года основал на правом берегу Москва-реки в пяти вёрстах от Кремля мужской монастырь с деревянной церковью преподобного Даниила Столпника, своего святого покровителя. В 1303 году первый удельный Князь Московский преставился и был похоронен по его же собственному завещанию в Даниловом монастыре, но ещё до смерти великого князя Данилову монастырю в 1293 году пришлось пережить лихой набег татар в 1293 году.

Сын Даниила, Иван Калита в 1330 году основал Спасский монастырь и перевёл туда всю братию Даниловского монастыря, а местность, на которой стоял монастырь пришла в упадок.

Новоспасский (на фото) и Данилов Монастырь

Но на этом страдания братии Данилова монастыря не окончились-уже в 1490 году Иван Третий перевёл братию теперь уже Спасского монастыря за город и образовался Новоспасский монастырь-если бы на трамвай повернул на Зацепской площади, мы бы, подъезжая по Динамовской улице к станции метро Пролетарская, имели бы удовольствие его увидеть...

Но я отвлѣкся-прошу прощения. В 1560 году началась реставрация монастыря, от которого осталась лишь деревянная церковь, поскольку на могиле Святого Князя Даниила стали происходить чудеса и исцеления.

В 1591 году, когда войска крымского хана Казы-Гирея подошли к Москве, у стен монастыря стоял русский укрепленный передвижной лагерь, в 1606 году здесь был бой войск Василия Шуйского с самозванными войсками Болотникова, а в 1610 году монастырь был сожжён очередным самозванцем Лжедмитрием Вторым, но после Смутного времени пришёл в порядок-монастырь обрёл крепкие стены, новую трапезную, в 1682 году царь Фёдор Алексеевич даже ему подарил два колокола (впрочем, его брату, Петру Великому, колокола были нужны самому, и четверть колоколов Данилова монастыря пошла на пушки). К 1785 году монастырь имел 18 десятин земли, но вот что странно-в 19 веке в монастыре жило всего 30 иноков, не правда ли странно для Московского монастыря

Окончание рассказа про Данилов Монастырь

Необходимо ли говорить, что Наполеоновская армия разграбила Данилов монастырь? Героические солдаты Великой армии похитили серебряный оклад с раки с мощами святого Даниила Московского, забрали всё что плохо лежало, что не успели эвакуировать в Вологду. После войны территорию монастыря из-за наличия огромного кладбища расширили, открыли бесплатную школу и приют для монашествующих.

В годы советской власти Данилов монастырь стал центром борьбы с так называемым "обновленчеством", что и послужило к закрытию этого монастыря в 1930 году-и снова странность этот монастырь изрядно мешавший варварам, был закрыт последним в России, большинство братии было расстреляно, помещения использовалось как склад для муки, специальный детский дом для детей расстрелянных на Бутовском полигоне, а в 1930 году за океан, в США, тогда ещё не признавшие официально СССР были проданы знаменитые купола Данилова Монастыря (возвращены в 2008 году), а в 1931 году, довершая глумление над историей, в монастыре был поставлен памятник В. И. Ленину.

В 1988 году монастырь был восстановлен. Сейчас Монастырь является ставропигиальным монастырём полностью восстановленным и живущим полноценной религиозной жизнью

Первый Павловский переулок и Дубининская улица

Уважаемые туристы, мы продолжаем нашу экскурсию по Москве и на данный момент проезжаем Первый Павловский переулок, названный так по находящейся неподалёку Городской больницы номер 4, она же Павловская Больница, открытая в 1762 году в загородном дворце одного попавшего в немилость вельможи и названная так в честь выздоровления цесаревича Павла, заболевшего в самый неподходящий момент, когда его мать приехала на коронацию в Москву. В данной больнице работал главным врачом и знаменитый доктор Гааз. Так же эта больница примечательна тем, что её здание (перестроенное после пожара 1784 года Матвеем Казаковым) стало последним творением великого мастера, связано это было с тем, что один из его подчинённых растратил казённые деньги и великому архитектору за недосмотр запретили заниматься проектированием зданий.

Сейчас мы проезжаем Дубининскую улицу, названную по имени известного революционера и депутата Моссовета, а образована объединением улицы Коломенской-Ямской и продолжением улицы Щипок получивших своё название от того, что по Коломенской-Ямской селились ямщики, обслуживающие Коломенское направление, а происхождение названия улицы Щипок точно неизвестно-скорее всего от Таможенной заставы, где обыскивали и наверняка брали взятки с приезжих купцов-



Зацепская Пloщадь. Церковь Фрола и Лавра

Теперь перейдем к разговору о достопримечательностях Зацепской площади и Дубининской улицы. В начале экскурсии я уже упоминал церковь Фрола и Лавра, находящуюся на данной улице. Теперь расскажу поподробнее- данная церковь является церковью ямщиков, которые переехав в данный район в 1593 году выстроили себе новую церковь, освящённую в 1628 году в честь святых апостолов Петра и Павла (главный придел). После пожара 1738 года в 1739 году отстроили новую каменную церковь, освящённую в честь иконы Божией Матери "Всех скорбящих на радость", а к 1909 году церковь окончательно оформляется в своём теперешнем виде. В 1924 году храм превращается в склад ценностей, свозимых сюда из уничтоженных церквей, а в 1937 году расстреливают настоятеля храма. В 1991 году храм передают РПЦ и на данный момент церковь, состоящая из трёх приделов функционирует в обычном режиме

Дубининская улица. Усадьба Ардалионова. Путь до вокзала

А теперь мы видим ворота городской усадьбы Ардалионова, про которую очень сложно рассказывать, ибо фактографического материала очень сильно не хватает. Сообщу лишь то, что известно из открытых источников-данная усадьба была в начале 19 века в собственности Фёдора Анастасовича Ардалионова-в прошлом греческого купца, а на момент покупки усадьбы судя по всему уже дворянин (дворянство он получил в 1806 году). Кроме того, что этот человек имел многочисленное потомство и земли в Черёмушках (о чём пишут местные краеведы) выяснить ничего не удаётся.

В начале двадцатого века в данной усадьбе располагается " Торговый дом Герасимова с сыновьями", после революции его территорию арендует Рязанско-Уральская железная дорога и более ничего не известно. Ворота как вы видите, закрыты, как попасть на территорию усадьбы неизвестно, что там находится-тоже, но известно, что данная усадьба в начале нынешнего века попала в центр коррупционного скандала с достаточно мутными подробностями.

Следующий переулок, который ведёт нас к знаменитому Павелецкому вокзалу, Жуков проезд, названный по имени одного из богатых домовладельцев, то же самое можно сказать и о большом Строченовском переулке.

Москва. Саратовский вокзалъ.
MOSCOU. Gare de Saratoff.

Павелецкий Вокзал

И вот мы уже на Зацепской площади, названной так по одной из таможенных застав, расположенных здесь. Домов за этой площадью не числится, но мы можем наблюдать из окна знаменитый Павелецкий вокзал, открытый в 1900 году, или как его изначально называли "Саратовский" вокзал, поскольку управление железной дороги находилось именно в Саратове, и лишь позже вокзал стал Павелецким по рабочему посёлку в Рязанской области, в котором железная дорога и кончалась. Куда ведёт вокзал? А на Павелец. После смерти Владимира Ильича Ленина вокзал, на который приехал из Ленинских Горок гроб с телом вождя, и на котором нашёл приют последний поезд, на котором Владимир Ильич совершил свою последнюю поездку (с 1979 годов этой Музей "Траурный Поезд В.И. Ленина" (ныне главный филиал Музея Московской железной дороги)) был снова переименован (на сей раз в Ленинский), но увы название, как и в случае переименования Талдома не прижилось и вокзал остался прежним.

Я вижу вы уже устали, что ж, кратко остановлюсь на станции метро "Павелецкая" и поедем далее.

Станция метро Павелецкая (Замоскворецкой линии) была открыта в составе третьей очереди метрополитена во время ВОВ в 1943 году, однако свой современный облик приняла лишь к 1990-м годам, после долгих страданий, перестройки, сбития фресок и даже пожара когда в результате реконструкции и Павелецкого Вокзала и станций метро площадь вокзала увеличилась в 6 раз, южный вестибюль был "вставлен" в здание вокзала, а северный без изменений остался в здании Мосгипротранса. Смежница "зелёной станции" была открыта в 1950 году в составе первой очереди кольца и имеет общий со смежницей северный вестибюль, т.е является единственной станцией метро на кольцевой линии, которая не выходит непосредственно к вокзалу.

Эпилог

Чтобы рассказать о всех исторических объектах Новокузнецкой улицы (в честь которой, а не в честь города Новокузнецка, как думают некоторые граждане), необходима отдельная экскурсия-я же ограничусь только тем, что вон тот дом 17/19, да-да вот эта невзрачная на вид панельная хрущоба, была местом съёмок фильма "Иван Васильевич меняет профессию". Так что это как никак "булгаковское место". Тут же, на этой улице, находится и Храм святителя Николая в Кузнецях (современный вид приобрёл храм в 1805-1847 годах, но известен с пятнадцатого века), однако мы уже подъехали к Большому Устьинскому мосту с которого виден (в хорошую погоду) Московский Кремль, а это значит, что мы подъезжаем к знаменитой площади Яузские Ворота

Вопросы

Кто из этих выдающихся деятелей искусства был похоронен в Даниловом монастыре, а затем перезахоронен в Новодевичьем

- 1) В. Г. Белинский
- 2) Н. В. Островский
- 3) Н.В. Гоголь
- 4) В. Каверин

Какие два вокзала соединяла первая очередь метро кольцевой линии

- 1) Курский и Павелецкий
- 2) Рижский и Павелецкий
- 3) Площадь трёх вокзалов и Павелецкий

